

绘就乡村振兴新画卷

乡村研学游 共富好风景

□王都君

10月12日,走在安阳县白璧镇西裴村的文化街上,看到墙上的一幅幅精美彩绘再现了仰韶时期的生活场景和中国历史的诸多典故。村南的茶店河绿水潺潺,河边栈道亭台典雅幽静,好一幅美丽乡村画卷。

上午9时30分,几辆大巴车缓缓驶入,西裴村迎来了一百余名着装整齐、肩背书包的幼儿园小朋友。

一下车,小朋友们便排好队,眼里充满对未知世界的好奇与向往。在美食教室,小朋友们认真聆听讲解员的介绍,了解手工寿司的原料与食材,学习制作工艺,然后开始动手制作寿司。一个个寿司被切好摆放在盒子里,品尝着自己亲手制作的美食,小朋友们脸上露出了自豪的笑容。

“下面大家开始制作独一无二的面包吧!”专业老师拿出一个个五颜六色的面包,给孩子们介绍不同药材

的作用。制作完面包,小朋友们开始参观“猪猪乐园”,争相指认孔雀、火鸡等动物,玩得不亦乐乎。

下午,美美饱餐一顿的孩子们来到西裴小镇的红薯地。老师耐心讲解红薯的生长过程,孩子们迫不及待地拿起小铲子等工具,化身小农夫,体验劳动的乐趣。

“这次研学活动让孩子们收获了知识和乐趣,感受了传统农耕文化的魅力和乡村生活的美好。”安阳阳光雨露青农幼儿园银杏班老师潘潘说。

西裴村曾经是省级贫困村,于2015年实现整村脱贫。近年来,西裴村创新集体经济发展模式,鼓励村民创业、入股,发展乡村旅游和研学基地,打造西裴小镇,已成为省级乡村旅游示范点。

中共安阳市委党校驻西裴村第一书记贾艳艳介绍,2019年,西裴村成为省级乡村振兴试点村,筹资金1600多万元,对全村人居环境进行

大幅提升改造,从此全村发生了翻天覆地的变化。但真正让西裴村民腰包鼓起来的是村里实行“三变”改革后越做越大的集体经济和“秒到账”的实时分红。

资源变资产、资金变股金、农民变股东,西裴村通过大力推进“三变”改革,让集体经济有了内生动力,村民也有了“搭车增收”的机会。西裴村党支部书记贾海军介绍,西裴将全村850亩土地从农户手中流转至村集体,一年四季瓜果飘香,瓜果采摘增加了土地收入,家门口务工又让村民多了一份收入。村南原有一个闲置猪圈,改建成为美食广场,仅去年端午节三天营业额就突破5万元。村东头的小树林改造成“猪猪乐园”,村民家的猪、牛、羊等入股乐园,成了乐园动物明星。

西裴村还陆续建了手工陶器坊、土布织坊、手工石磨坊、戏曲工坊及文创馆、打谷场、农耕体验馆、采摘园等,发展近郊游、周末游、研学游等,带动

村集体经济17个项目蓬勃发展。“村集体经济的‘雪球’从2020年的10万元到2021年的48万元、2022年的70万元,2023年突破100万元,实现‘四连跳’。”贾海军掰着指头说。

在西裴村,入股项目的村民能够第一时间得到分红。村民贾凤杰说:“我入股了研学项目。村里通过数字化管理,实时分红、公开透明,只要有研学收入,我的手机上就能看到分红收入,随时提现。”西裴村有107户村民入股村集体经济项目,占村民总户数的66%,入股资金达180余万元,年收益加年底分红达80余万元。

西裴村民的集体意识越来越强,村容环境越来越美,可体验的项目也越来越多。在村南茶店河北岸,一座白色的三层建筑正在进行外立面装饰施工,这是建筑面积1900平方米的西裴小镇综合康养研学楼,内设餐厅、研学康养活动厅、中医展示体验及农耕文化研学厅、研学汇报厅等。

生态扮靓流峪村

本报讯(记者曹国宏 通讯员赵林平 孙玉红)10月15日,沿G241公路翻过夫子岭进入内乡县七里坪乡流峪村,只见一排排两层小楼错落有致,村部门前的文化广场上快板书、顺口溜等娱乐节目不时引来村民阵阵欢笑。

近年来,该村生态文明建设成为乡村振兴的最亮底色,“五星”支部创建发挥引领作用。

全域党建锻造“支部过硬星”,联合发力生态攻坚。该村污染防治和脱贫攻坚联合党支部在县生态环境部门及乡党委的指导下,以党员为骨干,分别成立生态护林、河道管护、文明庭院创建及生态文明宣传小分队,从关乎群众生产生活的细微处着手,凝心聚力打赢“蓝天保卫战”“净土保卫战”和“水污染防治攻坚战”。

生态产业擦亮产业兴旺星,拓宽富民增收致富路。在县医药公司驻村工作队协助下,先后发展林下种植天麻、木灵芝、苍术、黄精、白及等当地道地药材,弥补传统粮食作物遭野猪毁坏的损失,稳定村民收入。今年在致富能手的带动下,引进高产中药材连翘,扦插繁育适生高产连翘种苗万余株,引导农户增收的同时,为秀美生态增添绿色。

奋力争创打造生态宜居星,刷新乡村振兴新面貌。该村立足当地秀美的生态自然环境,咬定生态文明建设,以保护环境、绿色低碳发展统揽各项争创工作。通过易地搬迁、路桥建设、文明庭院创建及文化娱乐设施建设,发挥该村自然地理优势,整合村民中药材收购、林果花卉、奇石盆景、餐饮住宿等经营资源,拟投资15万元在夫子岭建设生态文明广场,使文旅业融合发展。



10月17日,游客在杞县沙沃乡明达家庭农场采摘冬桃。该家庭农场采用无公害农业种植模式,种植冬桃100余亩,不仅注册了“傻子尚品”商标,还成为粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地,每公斤优质冬桃售价20余元,供不应求。本报记者 杨远高 通讯员 刘启阳 摄

固始万亩高粱丰收

本报讯(记者尹小剑 李振阳 通讯员吴德春 曹峰伟)10月9日,固始县三河尖镇万亩高标准示范基地的万亩优质酒用高粱进入收获期,收割机正进行采收。

河南日报农村版记者看到,沉甸甸、红彤彤的高粱穗挂满了枝头,高粱地里,农业机械往来穿梭。伴随着机械的轰鸣声,收割、摘穗、脱粒一气呵成,田间地头呈现一派丰收景象。现场跟班技术人员严把作业标准关、质

量关,确保高标准、高质量、高效率秋收,机械化收割为高粱归仓按下“快进键”。

“我们村今年高粱长势相当好,在高粱开镰的前两天,我们就已经做好了准备,由镇里安排,做好对收割机手的培训与车辆的调度,确保能在15号之前把所有的高粱全部收割完毕,颗粒归仓。”固始县三河尖镇蚌山村综治主任汤电玉告诉记者。

据了解,三河尖镇万亩优质弱筋

小麦高标准示范基地采用夏播高粱、冬种小麦合理轮作栽培的方式,极大地提高了土地利用率。今年种植的酒用红缨子糯高粱亩产量预计可达800斤,有适应性强、产量高、经济效益好等特点,是重要的酿酒原料。

近年来,固始县调整产业结构,充分发挥资源优势,积极探索“党支部+公司+合作社+农户”的生产经营模式,引导群众发展地方特色产业,有力带动农户增收致富,助推乡村振兴。

环境再整治 乡村美起来

本报讯(记者马丙宇 通讯员王永强 王晨光)“俺村现在真是大变样,以前杂物都堆到门前屋后,窄一点的道路,过车都困难,现在不一样了,道路变得宽阔整洁,村容村貌也美了,我们住得也舒心。”10月15日,提起人居环境整治行动,长垣市赵堤镇后小渠村村民刘占祥说。

为提升农村人居环境质量,打造美丽宜居乡村,赵堤镇全面启动秋冬季人居环境整治提升行动,通过全面

治理见成效,强化监督促长效,进一步提升村居颜值,持续增强村民的获得感和幸福感。

齐动员,共整治促提升。由村“两委”带头,组织党员、群众、网格员、志愿者等人员,采取“人工+机械”的方式,集中对村庄主干道、河道沟渠、房前屋后等重点区域垃圾、污水、杂物、秸秆等进行全面清理。

盯重点,营造舒适环境。将工作重心由“节日保障”向“节后整治”转

变,集中对景区景点、文化广场、天然文岩渠沿线等重点区域进行全面清理整治,全面恢复节后环境秩序,实现节后场清、路面洁净。

强服务,提升镇容风貌。着重对镇区街道环境卫生、店外经营、车辆停放进行治理,充分调动商户的积极性,严格落实“门前三包”制度,发动商户参与镇区环境卫生维护工作,镇区从“净起来”“亮起来”逐步转变为“美起来”。

益三村 多点开花促振兴

(上接第一版)

“短短十个月,家门口的土路变成了柏油路,密密麻麻的网线都入了地,开车回家路都平坦顺畅,生活真得很啊!”提起村内的变化,村民们都是赞不绝口。

自去年以来,益三村积极探索美丽乡村建设的新路径,按照“一墙一风景、一墙一阵地”的工作思路,深挖乡村文化资源,打造了“拾光之河”“烽火之路”“菌菇主题”等系列特色品牌。经过精心改造,生动有趣的壁画与周边民房巧妙融合、相映成趣,充满了生机活力。

“以前,这里就是一片光秃秃的水泥墙,我们利用村里的磨盘、瓦罐、石槽,借助污水处理厂的水源,巧妙地将其打造成了特色流水景观,每天都有不少人来这里拍照打卡。”村民任朋艳说。

这两年,益三村共实施道路油补、弱电入地、墙体绘画、河沟美化、植物景观、红色长廊共计6大风貌提升项目,实现

一村一韵绘底色,一步一景入画来。一处处微观的打造,为益三村带来了新气象、新面貌。

如今,越来越多的村民主动参与村内环境整治、文明创建、村庄规划当中,成为乡村风貌提升的建设者、参与者。

“现在村里干净又漂亮,我是党员,我带头门前‘三包’,把路段打扫得干干净净!”村民韩九全看着院子里的流动红旗乐呵呵地说。

“垃圾不落地,村庄更美丽”已成为益三村村民的共识:“村里这么干净的街道,地上丢上一片废纸看着都别扭,谁见了都会捡起来丢进垃圾桶。”“整治的环境让大家都会习惯了,谁都不忍心去破坏。”……

此外,益三村还成立了党员志愿服务队、巾帼志愿服务队、理论宣讲志愿服务队、环保志愿服务队4支队伍,组织开展“我为文明作贡献、我的家园我奉献”活动,清洁家园、花草养护、河道

清整等志愿服务。同时,持续开展文明家庭、最美益三村人、好婆婆、好媳妇、好乡贤、好少年等评选活动,培育文明之风。

今天的益三村,干净整洁、邻里和睦,社区文化活动丰富多彩,一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富足的美丽画卷正在变为现实。

激活乡村文旅新赛道

去年8月,乡村灯光音乐节,让益三村迎来高光时刻。

流行、电音、民谣、舞蹈秀……精彩的表演轮番登场,舞台上融为一体,现场观众带着映红的笑脸跟随着音乐挥舞双臂,掌声、喝彩声此起彼伏。

“啥时候村里也没这么热闹过。”村民陈道玉提起去年举办灯光音乐节两眼放光,那几天,村里人山人海,汽车都进不来,卖小吃土特产的,卖玩具工艺品的,村内街道两旁都摆满了。“我在家

门口卖大烩菜,一天能卖100多份,来的人多了,村民随便卖点啥都赚钱。”陈道玉说,人流就是财流,人气旺了,村民有事干,收入就增加了。

据统计,活动举办期间,200多个摊贩汇聚在益三村,累计接待游客达18万人次,文旅业态消费超过1600万元。全村有97户将自家庭院变成迷你超市、小型饭店,户均增收6200元。

益三村通过发展乡村文旅,不仅为周边群众提供了休闲娱乐的好去处,也为充实村民“钱袋子”找了一个“新路子”。

“下一步,我们还将举办乡村体育赛事、烧烤美食节等,让村里的人气旺起来,让村民们在门口富起来,让生活更有奔头。”梁德祥说。

春种一粒粟,秋收万颗子。新时代,新目标,益三村正昂首阔步走上新征程,全力绘就宜居宜业和美乡村新画卷。

四举措提升临颍党员教育质效

本报讯(记者许树大 通讯员高寒 张伟)10月12日,记者从临颍县委组织部获悉,近年来,该县紧扣新时代党员教育培训新任务、新要求,积极探索党员教育培训方式,提高党员能力素质为重点,通过抓实“四项举措”,不断提升党员教育培训的质量和效果。

抓牢理论教育,健全制度体系。紧扣县委“两城一区一家园”奋斗目标、“一都两区”发展定位,明确“三会一课”“主题党日”主题和内容,常态化监督机制,将党员教育培训工作列为基层党建责任制考核和各级党组织书记抓基层党建述职评议考核的重要内容,通过即时督导、动态管理,着力提升党员教育培训质效。

紧抓学习需求,打造多元阵地。以“百万党员进党校”活动为支撑,根据不同领域、不同类别党员特点,分级分类组织开展党员培训,累计举办培训班15期,培训党员5700余人;探索线上学习阵地,建设389个覆盖全

县所有村(社区)的远程教育站点,每月定期举办“沙澧大讲堂”活动,借助“学习强国”“临颍组工”微信公众号等平台,实时推送党员学习内容,让“每日学”成为常态。

丰富学习内容,创新学习方式。将党的二十届三中全会精神、党纪学习教育等纳入党员教育培训课程,引导党员提升政治站位、把握政治要求、提升政治能力;建立和完善党员教育培训师资库,深挖“本土化”课程资源,在基层党员教育中注重发挥老党员、老干部、老专家等先锋模范作用,积极开展理论宣讲,用身边榜样教育身边人,让教育培训更有吸引力、感染力、说服力。

深化志愿服务,推动培训成果转化。鼓励引导党员在日常工作和生活中发挥先锋模范作用,积极在基层治理中发挥法治宣传、文明创建等作用;“三秋”期间,动员全县5300余名党员,组建党员志愿服务队、应急突击队510余支下沉田间地头,帮助群众、种粮大户加快抢收抢种,以实际行动为群众解难题、办实事。

河南宝泉今年已迎游客超300万人次

本报讯(记者马丙宇 通讯员张阳峰 王海新)10月16日,记者从新乡市文旅局获悉,截至10月上旬,河南宝泉旅游度假区今年接待游客突破300万人次,收入超3亿元,接待外籍游客近10万人次。

近年来,河南宝泉旅游度假区朝着创建国家5A级旅游景区的目标全力迈进,景区业态不断丰富,宣传推介不断强化,游客接待人数连年攀升。

项目建设强力提质增效。以创建国家5A级旅游景区为目标,把景观质量作为第一位硬件,建成崖天下景区,创造了世界最大的玻璃底观景平台、祥云观景台、世界山体内最高电梯L型

洞穴电梯、世界最大单体单层轿厢洛伽寺索道等三大世界之最,实现了崖上崖下空间上、产品上和品牌上的重大转变;优化游客入口和服务的接待中心、停车场等咨询集散体系,提升大峡谷景区的标识系统等服务设施,对外围周边环境进行全面升级改造。

培训服务全面提升素养。重点打造四个层级共100人的核心团队,称为“1234人才工程”,制订了一套系统的激励机制,开创了决策快、流程短、沟通畅、效率高的全新局面。多次邀请专家对管理人员及从业人员进行服务意识、服务质量、行为规范等方面的培训。

明志小学有“护苗金钟罩”

本报讯(记者李萌萌 通讯员张羽)10月12日,走在明志小学,随处可见景观小品、墙体标语、显示屏、宣传栏,“护苗”氛围无处不在,以润物细无声的方式传递着帮助孩子健康快乐成长的正能量。

“12390是全国‘扫黄打非’举报电话,我们以此为创意,在原来‘双向四进’工作体系基础上,探索‘护苗’工作新思路、新方法,构建‘12390护苗’工作体系。”鹤壁市明志小学党支部书记、校长吴尚说,1即坚持营造让孩子健康快乐成长的文化环境这一“护苗”工作中心任务;2是双向互动渠道,通过“大手拉小手”推进“护苗”宣讲进班级进课堂进家庭进社区;3为三支队伍,即教师志愿护苗团、家长爱心护苗团、红领巾护苗团三支队

伍,组建严密的“护苗”工作网格管理团队,凝聚起共同护助未成年人健康成长的合力,释放“护苗”新动能;9是九大“护苗”板块,开展一系列“护苗”活动;0为零容忍零事件,对任何可能腐蚀校园文化环境的不良因素采取零容忍态度。

截至目前,明志小学有3000余名学生,“三支队伍”有1000多人,筑牢了“护苗”安全保障的“金钟罩”。学校先后获得首批省“护苗”工作示范站、第三批全国中小学优秀传统文化传承学校、省文明校园、书香校园等50多项荣誉称号。

“下一步,我们将继续开展形式多样的‘护苗’活动,倡树文明新风,推动‘护苗’工作开创新局面、再上新台阶。”吴尚说。

“五良”融合齐发力 粮食单产创新高

(上接第一版)

良法配套

“通过先进的传感器技术以及病虫害防治系统、无人机系统,在全县选取典型田块作为监测点,通过监测数据,可以了解到田块的病虫害发生情况、温度、湿度等数据,将数据上报给县农业农村局专家组,专家组会制订出相应的方案。”淮滨县淮河生态农业发展投资有限公司负责人周涛说,农业大数据帮助他们更科学地呵护水稻,确保丰产丰收。

为深度推行创新示范良法,淮滨县坚持科技和服务双轮驱动,组建技术指导组,分包19个乡镇(街道)常态化开展主要粮食作物单产提升全过程、全环节技术指导;积极打造农情监测站,实时掌握农作物长势等情况,指导农民采取相应措施适时开展田间管理,以科技赋能农业生产;大力实施水稻单产提升项目,推广水肥一体化、“一喷多促”等高产高效技术,完成秋粮“一喷三防”作业面积60余万亩,带动全县秋粮单产大面积提升。

良机提质

头台乡何庄村种粮大户谢安营今年种植的1600亩优质水稻已全部烘干入仓,他说:“把‘丰收在田’变为‘丰收到手’,关键在于抢时间、拼速度、见实效。农业机械化的投入不仅让粮食丰收更高效,还能减少粮食在收割、仓储过程中的损失,减损就是增产。”

按照“立足大农业、面向现代、发展新农机、服务新农村”的要求,淮滨县严格落实农机购置与应用补贴政策,引进新型先进农机500余台,成立30支农机检修小分队,为群众检查

维修各类农业机械,确保粮食生产一线零故障。截至今年上半年,共补贴各类农机具1400台/件,补贴资金2100万元,受益农户近900户,全县农业机械化综合水平达90%。

“秋收期间,我县调配拖拉机3581台,水稻联合收割机1500台,大型烘干机131台,根据每块地的实际情况,合理安排收割时间,统筹农机调度作业;发放农机科普读本1000余册,宣传资料3000份,培训农机手300人次,检修农机具13000台套,增强农机手安全生产意识,确保粮食安全生产。”淮滨县农机服务中心副主任李春远说。

良制增效

2021年以来,淮滨县先后投入4500万元建设“为农服务中心”,以小农户为基础、新型农业经营主体为重点、社会化服务为支撑,围绕提供农机服务、农资直供、统防统治、粮食烘干仓储、农技培训、农产品展示、保鲜冷链配送等7项服务功能,依托头台、马集、王店3个农业社会化服务平台,为群众提供“耕、种、管、收、储、销”全过程农业社会化服务。

截至目前,淮滨县已培育各级示范社1972家,其中国家级示范性合作社5家、省级示范性合作社7家、市级示范性合作社47家,单季托管服务面积近50万亩,从事农业服务业的专业农民达上百人。

“作为农业生产大县,淮滨始终把稳粮食生产安全重任,保障粮食生产安全作为首要政治责任。全县全年秋粮面积稳定在77.29万亩,总产稳定在6.8亿斤。通过‘五良’融合发展,不仅实现了粮食丰产丰收,也为农业现代化树立了新的标杆。”淮滨县农业农村局高级农艺师刘学强说。